

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Мкртчян Мани Эдуардовны «Трематоды крупного рогатого скота в хозяйствах Удмуртской Республики (эпизоотология, патогенез и меры борьбы)»*, представленной на соискание ученой степени доктора ветеринарных наук по специальности 03.02.11 – паразитология.

Высокие показатели заболеваемости крупного рогатого скота в хозяйствах Удмуртской Республики указывают на неблагополучность по инвазионным болезням (Бурдов Г.Н., 2003). В современных условиях остаются открытыми вопросы эпизоотологической ситуации по инвазионным болезням крупного рогатого скота и их ассоциациям в условиях Удмуртской Республики, определении степени патогенного воздействия каждого из сочленов наиболее распространённого паразитоценоза на организм хозяина, а также изыскании эффективных мер борьбы, как с отдельными паразитами, так и их ассоциациями. Ответы на перечисленные вопросы имеют важное теоретическое и практическое значение.

В связи с этим чётко поставленные цели и соответствующие задачи диссертантом отражают новизну и практическую направленность работы. Обоснование и достоверность полученных научных данных достигается достаточным объёмом проведённого диссертантом исследования, использованием современных методов (гистологических, патоморфологических, химических, физико-химических, биохимических, статистических), соответствующих целям работы.

Заключение и практические предложения объективны, связаны с задачами поставленными перед исследователем и логично вытекают из анализа полученных результатов. Системный подход с применением разных методов исследования при диагностике паразитарных болезней у животных позволяет определить степень патогенного влияния гельминтов, в частности трематод и их ассоциации, на организм хозяина, а также повысить объективность и информативность оценки эффективности воздействия антигельминтиков на трематод и организм хозяина при дегельминтизации сельскохозяйственных и домашних животных.

Автор имеет достаточное количество публикаций (43 научных работы), включая 14 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, 2

статьи в иностранном журнале. Научные материалы автора отражены в патенте, монографии и учебном пособии. Материалы диссертационной работы апробированы на научно-практических конференциях разного уровня.

Заключение

На основании анализа автореферата считаю, что диссертация Мкртчян М.Э. «Трематодозы крупного рогатого скота в хозяйствах Удмуртской Республики (эпизоотология, патогенез и меры борьбы)» является логически завершённой квалификационной научно-исследовательской работой самостоятельно выполненной автором на современном научно-методическом уровне с использованием необходимых методов исследования, соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации к докторским диссертациям в соответствии с Положением «О порядке присуждения учёных степеней», а её автор Маня Эдуардовна Мкртчян заслуживает присуждения учёной степени доктора ветеринарных наук по специальности 03.02.11 – Паразитология.

Доктор биологических наук,
профессор кафедры патологической физиологии,
медицинской и клинической биохимии
ФГБОУ ВО «Кемеровский ГМУ» Минздрава России,
доцент
E-mail: ok.bibik@yandex.ru

О.И. Бибик

650029, г. Кемерово, ул. Ворошилова 22а
Тел.: (3842) 73-48-56

Подпись заверяю:

отправлено
30.08.2016г



Получено 11/8